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ОРАТОРСЬКЕ МИСТЕЦТВО ТА МУЗИЧНА ЕКСПРЕСІЯ: 

ПАРАЛЕЛІ ТА ВЗАЄМОВПЛИВ (на прикладі ораторських прийомів у 

творах Й. С. Баха – «Страсті за Матвієм») 

Темою дослідження є особливості взаємовпливу ораторського мистецтво 

та музичної експресії на прикладі ораторських прийомів у творах Й. С. Баха – 

«Страсті за Матвієм». Актуальність дослідження зумовлена необхідністю 

глибшого розуміння взаємозв’язку між словесним і музичним мистецтвом, 

зокрема в контексті барокової музики, де риторика відіграє ключову роль у 

формуванні музичної виразності. У творах Йоганна Себастьяна Баха, зокрема у 

«Страстях за Матвієм», простежується тісна інтеграція риторичних прийомів, 

запозичених з ораторського мистецтва, які слугують засобом поглиблення 

емоційного змісту та драматичної напруги. 

Метою дослідження є виявлення паралелей між ораторським мистецтвом 

і музичною експресією на прикладі риторичних прийомів у творі Й. С. Баха 

«Страсті за Матвієм», а також аналіз засобів музичної риторики як інструменту 

глибокої емоційної виразності. Дослідження покликане продемонструвати 

взаємодію словесного і музичного шарів, а також визначити роль виконавця як 

носія риторичних інтенцій у музичному творі. Музика епохи бароко нерозривно 

пов’язана з риторикою – мистецтвом переконання, що відігравало ключову 

роль у культурному житті того часу. Й. С. Бах, один із найвизначніших 

композиторів цієї епохи, у своїх духовних творах активно застосовував 

риторичні прийоми, надаючи музичній мові функцій ораторського мовлення 

[3]. Одним із найяскравіших прикладів такого підходу є ораторія «Страсті за 

Матвієм», в якій поєднання слова та звуку досягає надзвичайної емоційної 

глибини та виразності. 

У бароковій традиції риторика слугувала не лише мистецтвом публічного 

мовлення, а й методологічною основою для музичної композиції [4]. Подібно 

до структури класичної промови, музичний твір вибудовувався за принципами 

Exordium (вступ), Narratio (виклад фактів), Argumentatio (аргументація), 

Peroratio (завершення). Бах послідовно використовує цю модель у «Страстях за 

Матвієм», демонструючи глибоке розуміння емоційного впливу музики як 

інструменту духовного просвітництва [5]. 

У творі спостерігаємо активне використання риторичних фігур, що мають 

прямі паралелі в ораторському мистецтві: анафора – повторення мотивів у 

хорових вставках («Herr, bin ich's?»), що підсилює емоційний наголос; антитеза 

– музичне зіставлення образів Ісуса та його учнів; паузи – виразні зупинки, які, 



36 
 

як у риториці, підкреслюють значущі моменти; хроматика – засіб вираження 

болю, страждання, духовної боротьби (арія «Erbarme dich») [1, 3, с.104-105]. 

У «Страстях за Матвієм» спостерігається органічне поєднання 

текстуального і музичного шарів. Речитативи виконують функцію оповіді – 

вони є носіями сюжету, тоді як арії – засобами емоційної рефлексії [5]. Таке 

чергування структурує твір відповідно до риторичної моделі. Кожен вокальний 

жест композитора має семантичне навантаження, як і кожна інтонація у 

промові оратора [4]. Таким чином, музика у творі виступає не лише 

супровідною, а й рівноправною змістовою одиницею. Окрему увагу слід 

приділити виконавцеві, роль якого у трактуванні твору подібна до ролі оратора. 

Інтерпретатор має не лише вірно відтворити нотний текст, а й донести його 

зміст, емоцію, акценти. Особливу вагу має інтонаційна виразність, динаміка, 

артикуляція, що є музичним аналогом риторичних засобів впливу [2]. 

Отже, музика Й. С. Баха, зокрема «Страсті за Матвієм», є унікальним 

прикладом симбіозу риторики та музичної експресії. Структура твору, 

використання риторичних фігур, поєднання тексту і музики створюють виразну 

і переконливу художню мову. Такий підхід актуалізує давню ідею музики як 

мистецтва, здатного не лише розважати, а й просвітлювати, навчати та духовно 

збагачувати. Розуміння ораторських основ барокової музики значно розширює 

можливості інтерпретації та виконання творів цієї епохи. 
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